

Numărul 10 Bani

Numărul 10 Bani

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIECAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-DEAUNA 'NAINTE
In Bucuresci la casa Administrației Din Județe și Streinătate prin mandate postale.
Un an în țară 40 lei; în străinătate 50
Șase luni 15 " 25
Trei luni 8 " 13
LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu numărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

ANUNCIURILE

Din BUCURESCI și JUDEȚE se primesc direct la administrație.
Din PARIS la Agenția Liberă, C. Adam și Agenția Havas.
Din STREINĂTATE, direct la administrație și la toate Oficiile de publicitate.

Anunțurile la pagina IV ... 0,30 b. linia
III ... 2,- lei
II ... 3,- lei
Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu strein în casă.

V. Alexandri.

UN NUMER VECHIŢU 30 BANI

MANUSCRISELE NU SE 'NAPOEAZĂ

ADMINISTRAȚIA : Strada Nouă, 10

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA : Strada Nouă, 10

O PARERE IN CHESTIA COALIȚILOR

Știri din Elveția UN INCIDENT SCANDALOS

Tribunalul din Galați FRANCIA SI ITALIA

Incidentele de la Botosani CLUBUL FETELOR

Cronica științifică SCRISORI de FEMEIE

SOLDATII DESNADAJDUIREI

Bucuresci 18 Septembrie

O PARERE în Chestia coalițiilor

Primum de la un amic al nostru următoarea scrisoare, prin care își arată părerea sa asupra coalițiilor cu scop politic la noi.

Iubite Domnule Beldimanu, Dacă n'ași ști că ești un om cu desăvârșire dezinteresat în lupta politică pe care ai întreprins-o,

Nu știu, iubitul meu amic, dacă nu trebuie să te taxez de incorrigibil în slăbiciunea pe care o ai pentru bătrânii noștri politicieni și mi aduci aminte de vorba Francezului:

On revient toujours A ses premières amours...

După crudele, repetatele și naturalele decepțiuni pe cari le ai încercat de atâția ani incoace de la șefii partidelor (?) politice din țara noastră și de la partizanii acestor șefi, cu greu pot pricepe iluziile pe cari mai poți să le ai despre dănișii și pe cari le exprimî in încheierea articolului D-tale, când indemnî pe Lascar Catargiu, pe Dumitru și Ioan Brătianu să și dea mâna pentru a resturna pe Regele.

Aceasta ar fi, după părerea D-tale, singura coaliție astă-zii posibilă în țara românească; în jurul acestei coalițiuni s'ar ralia toată națiunea română și, din cauza ei, s'ar erta D-lor Catargiu, Brătianu, etc., toate greșelile ce au comis.

Trebue să-ți mărturisesc, Domnule Beldimanu, că prea ești lesne ertător. Ești, de și cu mult mai tânăr — de unde ar urma să fii mai entusiast — ești n'ași erta unor oameni mici greșeli așa de mari și mai cu seamă n'ași fi dispus să li le erti, numai pentru că ar săvârși un fapt din care, fără pic de îndoială, singuri ar căuta să profite.

Înțeleg foarte bine că mobilul D-tale, că adinecul și neimpăcatul D-tale antidinasticism te face să te infierbănți la ori-ce gând de răsturnare a lui Carol I și a dinastiei Sale. Prin aceasta 'mi explic eu unilateralitatea vederilor D-tale în articolul Coalițiile. Să se ducă streinul de pe Tron, aceasta e cea mai fierbinte dorință a D-tale, ea primează pe toate; pe urmă...

Da, într-o singură împrejurare ași face-o: numai când ași ști că există o puternică falangă democratică, capabilă de a-i doborî imediat pe dinșii, după ce și vor fi îndeplinit misiunea de a resturna nu numai Dinastia, ci întreg sistemul monarhic.

Ca să fac însă aceasta, trebue să fiu sigur de două lucruri: întâiu de buna-credință a politicianilor vechi, și al doilea de puțințea lor de a răsturna pe Carol I tre-

gent, ori ca președinte de Republică, nu 'ți pasă, ori cel puțin crezi că n'o să 'ți pese, ocupat ce ești cu gândul resturnării lui Carol I.

Ești, care sunt tot atât de convins ca și D-ta de nenorocirile pe cari ni le-a adus Monarchia și mai cu seamă dinastia străină, nu sunt cu toate acestea așa de pasionat ca D-ta, în cât să mă unesc cu ori-cine, cu singura condiție de a răsturna pe Regele.

Ești admit că s'ar îngheba o asemenea coaliție, în frunte cu vechii noștri meșteri politicieni și admit chiar că: Carol I n'ar mai avea în arsenalul Său de intrigi nici o armă pentru a corupe pe vre-unul din leaderi, admit — prin urmare — că toate ar merge strună.

Ești cred că în toată clica nu s'ar găsi nimeni pentru a împinge lucrurile mai departe, și, atunci, ori ne-am pomeni cu vr'un alt strein pe tron, ori am vedea pe vre-unul dintre competitorii noștri cocoțat deasupra tuturor și, în mai puțin de un an, lucrurile s'ar lua iar fața obicinuită.

Pe mine mă preocupă, vezi D-ta, tocmai acest alt-ce-va și din pricina lui eu n'aș da mâna cu ori-cine pentru răsturnarea Dinastiei.

Pe mine mă preocupă — înainte de ori-ce — folosul său paguba ce ar rezulta pentru popor dintr'o mișcare, dintr'o schimbare politică oare-care.

Și când zic popor, ești nu vreau să înțeleg prin aceasta numărul redus de oameni cu dreptul de vot, pe care D-voastră, bătrânii, v'ati obișnuat a-i denumi cu particula: națiune. Ești deosebesc poporul de această așa zisă națiune și înțeleg sub numele de popor pe nenorocii cari n'au nici dreptul nici puțințea de a lua parte la viața publică, de și sunt împovărați cu toate sarcinile.

Pe mine, cum zic, mă interesează înainte de toate soarta acestei mari mulțimi de Români și, din pricina că cunosc pe șefii și soldații partidelor noastre vechi, din pricina că sunt sigur de absoluta lor incapacitate și rea voință pentru a îmbunătăți soarta poporului, din toate aceste pricini — cari sunt și legi sociale în acelaș timp — eu n'aș da mâna cu ei nici chiar pentru răsturnarea Dinastiei.

Da, într-o singură împrejurare ași face-o: numai când ași ști că există o puternică falangă democratică, capabilă de a-i doborî imediat pe dinșii, după ce și vor fi îndeplinit misiunea de a resturna nu numai Dinastia, ci întreg sistemul monarhic.

Ca să fac însă aceasta, trebue să fiu sigur de două lucruri: întâiu de buna-credință a politicianilor vechi, și al doilea de puțințea lor de a răsturna pe Carol I tre-

când peste ispitele cu cari El s'ar fascina.

Dacă D-ta ai această siguranță, bine, fă coaliția; dacă nu, uită-te mai bine la popor.

A venit vremea să nu mai așteptăm toate numai de aceiași oameni, al aceleași clase sociale... să-i silim să mai facă loc democrației.

Un amic.

TELEGRAME

PARIS, 17 Septembrie. — Țarul pri-mește să fie arbitru între Franța și Olanda în conflictul de frontieră din Guyana.

D. Carnot se va întoarce la Paris la 5 Octombrie.

LONDRA, 17 Septembrie. — D. Savory a fost ales cu unanimitate lord-maire pentru anul viitor.

LONDRA, 17 Septembrie. — Regina României a vizitat erl după amiază spit-alul din Llandluno. Majestatea Sa s'a apropiat de toți bolnavii adresându-le la fie-care în parte cuvinte blânde.

PARIS, 17 Septembrie. — D. Ribot a zis, în discursul ce a ținut la St. Omer, că Franța, cunoscând forța sa, are dreptul să fie mândră; va rămănea cu toate acestea liniștită. Națiunile streine recunosc că regimul actual din Franța este tare și că va ține multă vreme. Terminând, D. Ribot a declarat că guvernul va depune în curând proiect de lege pentru dărămarea fortificațiilor de la St. Omer.

BELGRAD, 17 Septembrie. — Aseară, pe când Regii Milan și Alexandru se întorceau de la Topchidere, o cartușă de pușcă, calibru mic, a făcut explozie sub una din roțile trăsurei; nu s'a întâmplat nici un accident. Instrucția a stabilit că era o cartușă perdută pe stradă și că din întâmplare s'a găsit sub roata trăsurei.

D. Dokic, președinte al consiliului de Stat, și-a dat demisiunea din funcția de guvernor al Regelui; el a fost înlocuit de colonel Miskovici.

VIENA, 17 Septembrie. — D-nii de Calice și de Neidoff au părăsit Viena mergând la posturile lor la Constantinopol.

HAGA, 17 Septembrie. — O mare slăbiciune s'a produs zilele acestea în starea sănătății Regelui; M. Sa nu mai lucrează, a perdut pofta de mâncare și stă în pat. Trei medici au fost consultați, nu se știe încă rezultatul consultului lor, căci știrile oficiale lipsesc.

Un incident scandalos

In cercurile militare se vorbește mult de un incident ce s'a produs pe personul gării Predeal la sosirea Regelui.

Maș mulți generali și ofițeri superiori erau adunați spre a primi pe Sveran. După câte-va minute, sosiră și miniștrii cu primul-ministru în cap. Generalii, cari erau față, chiar generalul Cernat, salutară pe membrii guvernului, numai generalul Racovitza a stat neclintit, nebu-gând în seamă pe miniștrii.

Această atitudine fu observată de președintele Consiliului, care făcu monstrări aspre generalului Racovitza, zicându-i că este dator a saluta pe consilierii Tronului, când ei sunt în funcțiunea lor, precum este cazul când autoritățile Țerei merg în întâmpinarea Capului Statului.

Generalul Manu ar fi zis generalului Racovitza, bătănd din picior:

Gheorghe Manu nu are nevoie de salutul D-tale; Președintele Consiliului însă îl pretinde.

Incidental a făcut mult șgomot și se așteaptă ca dănsul să aibă urmări.

Argus.

Știri din Elveția

BERNE 17, Septembrie. — Anglia, bazându-se pe art. 7 a tratatului de extrădare, a refuzat să dea pe Oastioni ce se crede a fi asasinul consilierului Rosse din Tessin. Se fac mari pregătiri pentru meetingul ce va arăta liberalilor din Tessin simpatiile naționale pentru atitudinea lor față cu aspirațiunile reacțiunii.

Consiliul federal face cunoscut că negocierile pentru compromis n'au izbucit din cauza cererei conservatorilor de a reintegra guvernul răsturnat. Consiliul constată pe temeiul declarațiilor delegaților celor două partide că situațiunea actuală se datorește sistemului electoral defectuos și care împiedică ca și liberalii să fie reprezentați în marele Consiliu.

TRIBUNALUL DIN GALATI

Ministerul de justiție a făcut o grezală neertată desființând o secțiune de la tribunalul de Covurlui prin noua lege a organizării judecătorești. Acest fapt se datorește, după părerea tuturor, informațiunilor ne-exacte date Ministrului de fostul procuror-general al Curței din Galați, P. Ionescu. Ori-care ar fi însă cauza, nu'i mai puțin adevărat că rezultatul este nenorocit atât pentru judecătorii cât și pentru justițiabili.

Pentru cei d'înțiu fiindcă sunt nevoiți să lucreze câte 7, 8 și 10 ore pe zi de muncă încordată, — iar pentru cei d'al doilea, pentru că nu pot obține termenul mai scurte de cât trei luni, sau cel mai puțin două luni și jumătate.

Lumea de aici să miră, și cu drept cuvînt, cum e cu puțință, ca doi judecători (căci al 3-lea judecător e ocupat toată ziua cu primirea actelor de notariat, și cu lucrările de delegațiuni; — iar judele de Instrucție, de abia poate dovedi propriile sale lucrări), — cum e cu puțință, zic, ca doi judecători să judece pe fie-care a 30 de procese, și să redacteze încă și hotărârile? Acești oameni sunt adevărați martiri!!

Adevărul este că, dacă Trib. de Covurlui poate merge până acum cu o singură secțiune, apoi onoarea revine aproape întregă activității, inteligenței, și prea expeditivului Președinte Gh. Ștefănescu, fost procuror de Curte, care a făcut un sacrificiu primind acest post, pe când el merită să fie numit Consilier la Curte. Ori cum, pentru ca judecătorii Trib. de Covurlui să nu judece prea de tot expeditiv multe procese, Ministerul de justiție ar face foarte nemerit, ca să vină la Noembre cu un proiect de lege pentru reînființarea celei de a 2-a secțiunii. Prin aceasta să va cruța sănătatea judecătorilor și să va garanta mai bine interesele justițiabililor, cari nu pot vedea terminate procesele cele mai simple, de cât după unul, sau doi ani cel puțin.

Galați 17 Septembrie, 1890.

Sirius.

Francia și Italia

O convorbire cu D Crispi.

„Figaro“ din Paris publică o convorbire ce a avut-o corespondentul său cu d-l Crispi la Neapole.

Primul ministru italian a asigurat că el e însuflețit de cele mai bune sentimente pentru Franța și că dorește să înlăture ori-ce neînțelegere. El a afirmat din nou caracterul defensiv și pacific al triplei alianțe pe care el a găsit-o încheiată când a venit la putere. El nu va ataca nici-o dată Franța; dacă Germania însă ar voi

să o facă, el se va sili să o împiedice, dar Germania nu dorește război. El nu crede că va fi un război, afară numai dacă Franța nu se va încăpățîna să 'l facă; Împăratul Germaniei nu-l va face, căci el e ocupat cu chestiunea socială.

Dacă Franța, care este foarte tare, nu se mișcă, nimeni nu se va mișca. Iredentismul e o nebunie a câtor-va tineri.

Vorbind de evenimentele din Tessin a zis: ce voiți să facem? Chestiunea naționalistă dispăre; ea a cedat locul chestiunii sociale care va domina în curînd lumea întregă. Inarmările universale vor sfârși prin a ruina Europa în profitul Americii.

Tripla alianță n'a fost încă reînnoită.

Le Temps zice că cuvintele d-lui Crispi sunt bine venite în Franța, dar din nefericire ele n'au o sancțiune pozitivă. Dacă Italia va reînoi tripla alianță, îi va fi foarte greu Franței să ia în serios formulele împăciuitoare și protestările amicale pe cari oamenii de Stat italieni le vor face în conversațiile lor cu ziaristii.

Discursul d-lui San'Giuliano

Deputatul San Giuliano a ținut la Milan un discurs asupra chestiunii sociale și în care a apărât tripla alianță demonstrând că Franța și Rusia sunt cauza inarmărilor generale. Discursul a avut mare succes și acest fapt e foarte însemnat pentru că tripla alianță avea până în prezent foarte puțin partizani la Milan.

Incidentele de la Botosani

Primum, spre publicare, următoarea scrisoare adresată d-lui G. Panu, care n'a voit să-i facă loc în coloanele ziarului Lupta.

Domnule Panu,

Congresul studenților universitari, între alte daruri, a avut și pe acela de a tempera seceta ziaristică, dând sbor nediscipliniei și fantaziei corespondenților.

Privitor la corespondențele relative la congres ce d-voastră ați avut în special și presa în general, vă trimit această scrisoare care, până la o amănunțită și exactă descriere a Congresului, poate îndrepta scrierile răspindite greșit în această privință.

Cel mai mare șgomot s'a făcut relativ la atitudinea congresului în chestiunea studenților israeliți. În această privință știrile cele mai apropiate de adevăr sunt cele publicate de Adevărul; știrile publicate de Lupta sunt fundamentale eronate.

De sigur că corespondența „Studentului radical“ nu v'ê privește de cât numai în alegerea corespondentului și sperînd că veți primi deci cu bună voință această scrisoare, v'o trimit spre a îndrepta și dovedi erorile corespondentului d-voastră.

Un exemplu de fundamentală eroare este chestiunea pe care corespondentul d-voastră o tratează în numărul de 9-10 Septembrie sub titlu de: „incidentul Manea“.

Lucrurile sunt absolut greșit relatate. Chestiunea stă astfel: se supune discuției congresului o cerere către Ministerul Instrucțiunii Publice prin care se arată lipsurile studiilor în Universitățile noastre și prin care se cere complectarea lor. În șirul facultăților ce cereau complectarea studiului era și facultatea de Teologie. Propunerea a fost prezentată de D-l Mendonidi și D-l Mihail Polierac. Acest din urmă a luat cuvîntul spre a susține propunerea în teză generală. Mai în urmă, după mai mulți oratori, am intervenit și eu stăruind a arăta că facultatea de teologie nu poate sta alături cu celelalte facultăți în privința progresului și complectării studiilor lor paralele cu înaintarea cercetărilor științifice. Atunci s'au ivit natural protestări din partea studenților teologi și a partizanilor lor, ba chiar unul dintre ei, un preot, în o cuvîntare spirituală,





CASA DE SCHIMB "MERCURUL ROMAN" MICHAEL EL. NAHMAS

București, strada Lipscani No. 51
Cumpără și vinde efecte publice scentează cupoane și face ori-ce schimb de monezi...

Cursul pe ziua de 6 Septembrie 1890

Table with columns: Valori, Comp., Vinde. Lists various exchange rates for gold, silver, and other commodities.

De inchiriat o casă mare cu 16 camere, pinițe, etc. Această casă se potrivește pentru un birou...

Primul și unic institut de plasare concesiionat de către guvern pentru toată țara...

Garantie pe 5 ani. Vanzare in rate mici. Frati Kepich. Bucuresti Strada Selari 4, Hotel Victoria.

Important pentru FUMĂTORI. Este constatată că cea mai bună hârtie de țigară franceză este "LA PATRIE". L. LEON & C-nie, Paris.

Medicament necesar și sigur pentru boala de stomac și consecințele lor!! BALSAM DE VIAȚA al D-rului ROSA. Acest balsam, preparat numai din plante cu principii active...

Medalia de argint Hârtie chimică BERBERIANU. Depositul central Farmacia ALESSANDRIU BUCUREȘTI. Un leu Rulou.

ALBERT BAUER, Constructor de mori. Biuroù thenic - BUCUREȘTI. - Str. Colțel, 49. Mori - Fabrici de Spirt - Fabrici de Lemnărie - Fabrici de Scrobeala.

PAPIER FAYARD ET BLAYN. Mai mult de o jumătate de secol succes proclama superioritatea sa în tratamentul de gutural, iritației peptului...

Societatea anonimă de Basalt artificial și de Ceramica de la Cătroceni. CAPITAL SOCIAL: LEI 1,500,000. PREȚIURILE FELUL MATERIALULUI.

Cine vrea să aibă HAINE fine și bine croite, cu prețuri moderate să se adreseze cu deplină încredere atelierului de haine bărbătești CAROL LENGYEL.

Pianine de la cele mai renumite fabrici. Se găsește la cel mai mare Deposit de Pianuri în România MAX FISCHER Galatz str. Mare.

W. STAADECKER. PLUGURI SACK de un sistem nou, cu bâr. za de oțel turnat nedestructibil. După scurtă întrebuințare devine indispensabil ca Pasta de dinți.

KALODONT de la fabrica F. A. SARG's Sohn & Co. Viena. Bogat asortiment de Pălării bărbătești și de copii din cele mai renumite fabrici din EUROPA.

Pentru ce? CADE PERUL SI SE INGRESA DINTI MULTOR FEME! Pudra "Carmen" H. HUSSAR farmacist. Pudra "Mascotte".

ANUARUL BUCUREȘTILOR. ANNUAIRE DE BUCAREST (CAROL GÖBL) 1890-1891. PREȚUL UNUI ESEMPLAR 3 LEI.